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' Idéia de conservagao constitue I comdigan necessdria de toda atividade
racional. : ' :
= As nogoes aritméticas se estruturam progressivamente sm fun-
gao esclusiva das exigéncias de gonservagac.
Experiéneia - concervagao das guantidades continuas.
Dois (2) recipientes cilindricos da mesma dimensao contendo
a mesma gquantidade de liquido
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Depois passe o contefido azul para outros 2 recipientes meno-
res e semelhantes. =
Pode continuar a experiencia colocan-
do ¢ contetdo de Bl ou de B2 em ou~
tros dois (2) vasos iguasis,mas pe-
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azv [;;;t {]1 E] g} [}
1 i e B r €9 c¥ c4

Perguntas orais. SB reunirmos cs recipientes Bl e B2 teremos
a mesma guasntidade no recipiente A1,
Formular as criangas

(Bl B2 = Al = 7
{CI g2 = B2 = 7 :
Cl ce C3 Cq4 = AL } 7
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Se submete 0 liquido a todas as transformagoes possiveis pro-
pondo em cada caso o problema da conservagac.

Segundo a resposta se comprovam 3 estégios evolutivoss

1- Estdgio no gqual a crianga considera como natural que a quan-
tidede de liquido varie segundo a forma e as dimensoes dos recipien-
tes em que passamos o liquido =

. 2~ 2¢ Estégio. Se constitui ng perfodo de transigao e de elabo.
ragad, no qual a nogac de conservagao sSe constitui progressivamente;

Ble & destsloerta, em alguns casos e nao em outros segundo a
diferenga do recipiente.

2¢ Experiencia:

Conservacao das quantidades descontinuas.

A crianga vai colocar bolinhas num recipiente uma a uma, ca-
da vez gue o proféssor deposite também uma noutro recipiente, proce-
dimento que asegura a igualdade do conteudo dos recipientes, logo se
pergunta sobre a igualdade das quantidades totais assim obtidas, sen-
do iguais ou desiguais os recipientes.

BoE Bl

ig estédgio 5 anos - hé tdotal ausdneia de conservagao.
Nao sémente a crianga cré na diferenga de quatidade total
quando se muda uma (1) colec¢ao gqualquer de um (1) recipiemte a outro
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de forma diferente,senzo inclusive cré, gue o colar confeccionado,com



28,8 - = :
as bolinhas nao serd do mesmo comprimento nos dois casos.

29, Bstégio - Se pode observar como na 12 experiéncia O comego
de solugoes intermediarias, situadas a metade do caminho- entre a quan-
tidade bruta sem inveriabilidade e quantidade propriamente _dita.

0. Estégio- 6a 1/2 aproximadamente - a crianga 1nao nessecita
reflexionar pars estar segura da conservecac das quantidades totais.

Naaste estagic o pensamento & reversivel. A_partir déste momen-
to a crianca esta consiente que O WorraonOrunls nap modifica a quanti-
dade. A crianca considera como evidenteq jue a quantidade nao se mo-
dificou durente o irajeto. : :

Correspéniencia e equivalécia das colecoes correspondentes.

Corresponier tampa & uma gerrafa
_ lo-Egtagio- se evidéncia una correspondécia termo a termo
mas nao ums correspondécia durivel. pois separando as garrafas 8les n~
nao aceitaram swa correspondéncia.
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20. Estigic- nao existe correspordéncia exata nem equivalente
o.Egtigio-correspondencia termo a termo e equivaléncia duré-
" yel das coleccés gorrespondentes .
_As colegoes permanecem equivaléntes independente de sua con-
figuragao ou da disposigao de seus elementos.
Se processa aqui uma (1) evolugac psichlégica claramente deg-
tacada por ’iajet qus vai da percepgao gl.obal a operagao gragas & (1)
uma revers;oilidade arogressiva das agoes € do pensamento.
gt nartir do momento que a criange aprendeu a nogao de conser-
vacao dag juantidades e a nogao de conservagad das equivalencias,po-
de alcanyiT a nogao de numero antes déste estégio nao _hd numero se-
nao sé, como temos afirmado figuras perceptivas que nao sSao senao anun-
ciadoras #0 numero. - :
A primeira condigao para 2 crianca chegar ao numerd é a idéia
de con-.ervagaeo do todo : % it
A conservacao do todo repousa adhre operagoes ldgicas,baseada
na re ponsabilidade das agoes. A crianga alcanca a nogao de congerve-
gao d» todb quando adverte que o todo um conjunto de partes. 0
probl ma da relecgao entre o tedo evbas partes
Experidncia- (piajet) afim de saver em que medida a crianga =~
compreende a relagad entre a guantidade 2 as partes que éle se compoem
realize s saguinte experiéncia.
Apresenta~se a crianga 1 caixa gie contem "contas de madeira”
das quaia todas estac pintadas de marom 3xceto 2 que sao brancas.
je pergunta a crianga se na eaixa hé mais contas de madeira
ou uais contas marrons.
12-fase- a crianga é incapaz de compreender que as contas de
madeira saoem maior guantidade que as Marrons.
po_¥gtégio- a crianga vai lentamsnte compreendendo
32_Egtégio- 86 no terceiro estdgio que a crianga vai compreen-
dergu ler que as contas de madeira emcluem as marrons € as brancas.
A 2¢ condigeo necessaria € a da ordem,

4 % necessérie para que haja correSponQencia numérica e condi-
¢ao de ordem. No entabulamento de correspondéncia numérica é necessa-
rio proc:der por orcem tendo o cuidado ¢e nao fager corresponder um
{1) elevento com os elemento precedentementes e igualmente nao esque-
cer ur (1) elementco :

A crienga deve variar ® e ordencr uma gsérie de elememtos. Fazer
ump escada com diferentes bastoes. 2
Se a diferenga entre os bestoes & grande & mais facil a crianga
ordenas. Mas se a diferenca & bem pequera o ordenamento & mais diffeil
19, Etapa - sa0 capazes de ordenar os hastoes.
_ 29, Etapa - a erianca forma pequenos conjuntos e mediante cor-
relagoés necessarias chega a congtruir & série . : 52
; 3¢, Btepa - a crianga id chegou ao estigic do pensamento, ope-
ratério, encontrou um método ,buses. 0 menor e vai comparando com 08
outros € o coloca. i série se constroi sem variagoes nem erros. A eri-
anca adverte que cada barre & menor que a que lhe segue e maior que a
que Jhe antecede,ou chega a reversibilicade das operagoes.
S Em sintese- Para que 0 numero se construa deve haver inte-
gracno das partes no todo e sussqu de tamanhos.
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Sers preciso ante: de iniciar o sluno em aprendizagem dos NUMETOS
e das operacgoes, certiiicar-se da madureze alcancada pela crianga para
lograr esta apgendizagam. Logicament2 serd necessario comproyvar se a cri-
anga tem conciencia de cemngervaeao dos conjuntos & conservacao das equi-
valéncias e se é capaz de congiruir 58 NUNEros do ponto de vista ope-
ratério ( nogao de relacgac entre as sartes e o todo e a capacidade de
seriacao de tamanho )
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